



SZABADSÁG

LIBERTY



The oldest established and largest Hungarian Paper Published Daily

Beolvadt lapok: Magyar Híradó, Magyarok Csillaga, Esti Újság, Amerikai Hírlap, Magyar Napilap, Magyar Hírmondó, Californiai Magyar Farmer

A legnépszerűbb és legnagyobb magyar lap Amerikában. — Megjelenik minden nap

NO 37. SZÁM.

THIRTY-FIRST YEAR.

Cleveland, New York, Chicago, Pittsburgh, Detroit, szerda, 1922, február 15.

HARMONEGYEDIK ÉVFOLYAM.

EGYES SZÁM ÁRA 2 CENT.

FELOSZLIK A NEMZETGYÜLÉS

BUDAPEST, február 13. A magyar kormány hivatalosan tett kijelentése szerint a jelenlegi nemzetgyűlést, amelynek mandátuma lejárt, február tizenhatodikán fel kell oldani. Az új választásokat június tizedikén fogják megtartani.

A feloszlás előtt a kormány minden erővel arra törekedett, hogy keresztülhajtja az új választási javaslatot, amely a szavazók magasabb képzettségét kívánja meg és megtagadja a harminc éven aluli nőknek a szavazati jogát. Az utóbbiak az indoklásuk az, hogy a fiatal nők "romantikus alapon" vannak a detronizált uralkodó mellett.

Regulázzák a bevándorlást

Uj bevándorlási javaslat, amely jelenlegi törvényt fogja felváltani majd.

WASHINGTON, febr. 13. A képviselőház bevándorlási bizottsága még mindig dolgozik azon a javaslaton, amely törvényerejre változtatja a június harmincadikán lejártó jelenlegi bevándorlási rendelkezést felváltani fogja.

A javaslat most már konkretter formát ölt. A három százalékos bevándorlási arányt fenntartja ugyan, azonban ezen belül csak azokat a bevándorlókat engedélyezik, akik szülei, ferjei, feleségei, avagy kiskorú gyermekei amerikai polgároknak, vagy olyan idegeneknek, akik legalább két esztendővel élnek már az Egyesült Államokban és az első polgárpajzukat kivették.

A fenti rendelkezések alól kivételnek az idegen kormányok tisztviselői és ezek hozzátartozói, szolgálatvezetők, turisták, tanulók, tanárok, papok, olyan idegenek, akik külföldön tett látogatás után visszatérnek Amerikába, olyan tanult emberek, latin nyelven, akik valamennyi tanult foglalkozást legalább két esztendővel folytattak és ezek családjaik, szakmunkások, valamint más munkások is, ha az illető iparágban abban az időben munkanélküli volt Amerikában nem mutatkozott.

A javaslat felhatalmazza a külföldi amerikai konzuli hivatalokat, hogy a vizum díjait visszaszolgáltatásuk azoknak, akiket az Egyesült Államokba be nem engedtek.

A miniszter javaslata

Denby tengerészeti miniszter a létszám lecsökkentését ajánlja.

WASHINGTON, február 13. Denby tengerészeti miniszter ma megjelent a képviselőház tengerészeti bizottsága előtt és azt ajánlotta, hogy a haditengerészeti létszámát a jövő költségvetési évre 90 ezer főnyi létszámra csökkentse, amelyből a jelenlegi létszámát a tengerészeti létszámát egyelőre nem kívánja lecsökkenteni, azonban szükségesnek tartja, hogy az annapoliis akadémia hallgatóinak a létszámát csökkentse.

Az javaslatja, hogy száz torpedórombolót helyezzenek használaton kívül. Mindezek, a számban a jövő évi költségvetés javára hetven millió dollárnyi megtakarítást jelentenek.

Legelső fényképfelvételek XV. Benedek temetéséről.



A nagy fényképfelvételek a Szent Péter székesegyházba beáramló emberáradatot mutatja, akik az elhalt pápa ravatálát akarták megszemlélni. A kisebb felvétel azt a jelenetet mutatja, amikor a holttestet a székesegyházba vitték.

MERÉSZ SAKKHUZÁSSAL ÉLT WIRTH KANCELLÁR

Biztosította magának a parlament bizalmi szavazatát a kormányának a vasutas sztrájk során tanúsított magatartása miatt. — Vádak hangzanak el Stinnes ellen is.

BERLIN, február 13. — Wirth kancellár az utóbbi napok során a német parlament ellenzéki részéről tudvalevően és kritikán kívül kitéve a vasutas sztrájkjal szemben tanúsított magatartása miatt. A kancellár az esetleges parlamenti vereségnek tegnap a legvakmerőbb sakkhuzással vette elő.

A kancellár merész fordulattal szinte példátlan helyzetet idézett elő. Az ellenzék, amely a nacionalistákból, a német néppártból, a független szocialistákból és a kommunistákból áll, negyvenhárom határozati javaslatot terjesztett elő, amelyek ellen bírálják a kormány magatartását és azt elítélik. Ugyanakkor a többség, amelyet a többségi szocialisták, a klerikálisok és a demokraták alkotnak, elmulasztotta azt, hogy olyan határozati javaslatot terjesztjen elő, amely pozitív formában bizalmat jelentett volna a kormánynak.

Már most biztosnak látszott ugyan az, hogy a négy határozati javaslatot elvetik a többségi pártjai, azonban mégis kormányvesztéssel jelenthetett volna az, ha az ellenzék egyesített ereje az igennel szavazók számadatában nyitvánul meg, a mennyiben a kormány erkölcsi megbélyegzését foglalta volna tulajdonképpen magában.

Ekkor a legkritikusabb pillanatban, mielőtt még az ellenzék határozati javaslatot szavazás alá bocsáthatná volna, felállott a kancellár és az indulattól szinte reszketve rövid, de annál szenvedélyesebb beszédet mondott, amelynek során követte azt, hogy a parlament félreérthetetlenül bizalmat szavazott, mert ennek megnyilatkozása nélkül ő és a kollégái nem hajlandók vezetni a kormány gépezetét. Az ellenzék által beadott határozati javaslatot elvetését sem ő, sem a kormány tagjai ez irányban elégségesnek nem tartják.

A merész fellépés megdöbbentette ugy az ellenzék, mint a kormány pártjait és az utóbbiak sietve megszerkesztették egy határozati javaslatot, amely bizalmat jelent a kormánynak. Erre azután a szavazást szerdára elhalasztották. Wirth kormánya a bizalmi szavazatra most már egész biztos számít.

Egy másik meglepetés is esett az ülés során. Dittman, a független szocialisták vezére vizsgálatot követelt Stinnes ellen azért, mert az utóbbi állítólag, egy angol kölcsön ellenértéképpen a német vasutak feletti ellenőrzés jogát angoloknak akarta juttatni. Stinnes barátai természetesen segítségére siettek. A határozatot ebben a kérdésben is elhalasztották.

A közlekedés a sztrájk nyomán csak fokozatosan állítható helyre. A felszerelés ugyanis nagy károkat szenvedett. Nem kevesebb, mint nyolcezer mozdony szorult megjavításra.

TIZTARG TOLVAJBANDA BERLINI MÉRZÁSEKÉ.

BERLIN, febr. 13. — A rendőrség letartóztatta egy marhatolvaival szövetezők tiztagát, akik rettegésben tartották a város körülvéket több hónapig át. Egy kis zugmészszerzők tulajdonosa, aki még egy évvel ezelőtt közönséges csavargó volt, de azóta dugdugdaggá vált, gyönyörű fogatort tart és nagyfalon él ma. — volt a banda főnöke. Az volt a fő üzenetük, hogy marhat loptak s azok husát mérték, természetesen olcsóbban, mint a rendes mérszárzésekben.

1000 KU KLUX KLAN UTCAI DISZFELVONÁSA.

OKLAHOMA CITY, Okla., febr. 13. — A Ku Klux Klan első számú csapatának ezernél több tagja rendezett nagy díszfelvonulást automobilon, lóháton és gyalogosan múlt este a városban. A felvonulás a szokásos beosztással ment végbe, élén lovas trombitások haladtak, akik közül az egyik egy hatalmas amerikai zászlót, a másik a klan zászlót lobogtatta. Utánuk a keresztet vivő lovas haladt s a felvonuló gyalogosok több zászló alatt vonultak ki.

PIHENNI KELL HUGHESNAK IS

WASHINGTON, febr. 13. Hughes külügyminiszter holnap innen New Yorkba utazik. Szerdán New Yorkban hajóira száll és Bermuda szigetére megy, ahol pár hetit vakációra szándékozik eltölteni.

A külügyminiszter idegzetét természetesen alaposan megviselte az a rengeteg munka, amelyet a most bevezetődő lefegyverzési konferenciával kapcsolatban kellett elvégeznie és ezért várhatóan szívesen nyugalomra.

A feltett szándéka azonban az, hogy március tizenegyedikén már ismét ott legyen a hivatalában.

Az éhínség emberevői

Borzalmas állapotok Kelet-oroszország Chuvash vidékén az éhezők közt.

LONDON, febr. 13. A munkásszervezetek nemzetközi szövetségének oroszországi segélybizottsága által Arthur Henderson munkáspárti képviselőhöz beküldött legutolsó jelentés szerint Kelet-Oroszország Chuvash vidékén kétszázötvenezer gyermek áll az éhhalál előtt, nem számítva azt a félmillió felöltött, akik már lemondtak minden reményről.

A távtrati jelentés szerint egész Oroszországban legalább harmincezer millió munkás és földműves áll az éhhalál előtt és naponta sok, sok ezren halnak meg. Ugyanazok a távtrati szerint a Chuvash vidékén gyakran megtörténi, hogy az anyák szétmorzsolják a kisdedeiket és hogy emberek kinjokban emberhust esznek.

KINA KORMÁNYELNÖKE DR. YEN LEMONDOTT.

PEKING, febr. 13. — Dr. W. W. Yen külügyminiszter és miniszterelnök beadta lemondását a tegnapi minisztertanácsban, amikor értesítették, hogy a kormány visszahívta Washingtonból a lefegyverzési konferencián résztvevő delegátusokat.

Kezdődik a termények árjavulása

Nagyjelentőségű javulás van a mezőgazdasági termékek áraiban legújában.

KÜLÖNÖSEN TENGERIBEN.

A nyugati nagy farmokon jók a kiállítások az árak felől.

WASHINGTON, febr. 13. — A háborús pénzügyi bizottság vezérigazgatója ma jelentést tett közre, mely szerint az ország minden részében nagyon kedvező hírek érkezik a mezőgazdasági termények árának javulásáról. Nebraskában és Iowa-ban a tengeriért most már 40 centet adnak bushelként, holott négy hónappal ezelőtt csak huszat adtak. Disznóknak és birkáknak szintén jó ára van. Nagy mennyiségű eladások történnék. Megszűnt az a pánikszéri állapot, mely a közelmúltban fogva tartotta a háziállatok piacát; most már nem dobják el a gazdák magukat a fiatal jószágot, a hizlálás rendes méreteiben folyik, a gyapjúnak is nagyon megjavult az ára. A gabonapiacra a kereslet növekedésben van. A gyapotárak is sokat javultak, és a piaci viszonyok a terményre nézve is megállandósultak. Mindez pedig azt jelenti, hogy a farmer lassanként olyan helyzetbe jut, hogy megbirkózhathat az adósságaival, és lassan-lassan visszatér a régi vásárló képessége, a minnek olyan nagy a fontossága a kereskedelem, közlekedésügy és ipar terén egyaránt.

CHICAGO, február 13. — E pillanatban semmi sem ér fel az al a jelentőségű, a milyen javulást mutat a helyzet a tengeri árak és állattenyésztés árai tekintetében. Az itt legutóbb tartott kereskedelmi konvenciók meglehetősen jó reményeket tápláltak a jövővel felől, és bár némely mezőgazdasági vidéken az üzem még mindig nagyon csöndös, a javulásnak mégis sok íre tapasztható már. A disznó ára augusztus óta nem volt ilyen magas, a juh a legutóbbi héten 60 centtel lett drágább s most 13.85, míg egy évvel ezelőtt csak 9.10 volt. Szarvasmarha azonban csak kevés került piacra. Általában a farmernek még mindig visszatartják állataikat, és tovább hizlalják őket, minthogy a tengeri ára a jószágoképe nagyon alacsony. A gabonapiac kissé laányult ugyan, de még mindig sokkal jobb, mint tavaly, és a városból most is megreny napoként egy millió bushel gabona keletre és délkeletre. Január elejé óta érdekes változás történt a farmernek politikájában: több nem hallani arról, hogy a farmer csödbe jut. Ezt a gabonakereskedésnek és annak lehet tulajdonítani, hogy a farmernek is rájöttek, hogy a mezőgazdasági és ipari termények árának összeegyeztetése folyamathat van.

CHICAGO, február 13. — E pillanatban semmi sem ér fel az al a jelentőségű, a milyen javulást mutat a helyzet a tengeri árak és állattenyésztés árai tekintetében. Az itt legutóbb tartott kereskedelmi konvenciók meglehetősen jó reményeket tápláltak a jövővel felől, és bár némely mezőgazdasági vidéken az üzem még mindig nagyon csöndös, a javulásnak mégis sok íre tapasztható már. A disznó ára augusztus óta nem volt ilyen magas, a juh a legutóbbi héten 60 centtel lett drágább s most 13.85, míg egy évvel ezelőtt csak 9.10 volt. Szarvasmarha azonban csak kevés került piacra. Általában a farmernek még mindig visszatartják állataikat, és tovább hizlalják őket, minthogy a tengeri ára a jószágoképe nagyon alacsony. A gabonapiac kissé laányult ugyan, de még mindig sokkal jobb, mint tavaly, és a városból most is megreny napoként egy millió bushel gabona keletre és délkeletre. Január elejé óta érdekes változás történt a farmernek politikájában: több nem hallani arról, hogy a farmer csödbe jut. Ezt a gabonakereskedésnek és annak lehet tulajdonítani, hogy a farmernek is rájöttek, hogy a mezőgazdasági és ipari termények árának összeegyeztetése folyamathat van.

CHICAGO, február 13. — E pillanatban semmi sem ér fel az al a jelentőségű, a milyen javulást mutat a helyzet a tengeri árak és állattenyésztés árai tekintetében. Az itt legutóbb tartott kereskedelmi konvenciók meglehetősen jó reményeket tápláltak a jövővel felől, és bár némely mezőgazdasági vidéken az üzem még mindig nagyon csöndös, a javulásnak mégis sok íre tapasztható már. A disznó ára augusztus óta nem volt ilyen magas, a juh a legutóbbi héten 60 centtel lett drágább s most 13.85, míg egy évvel ezelőtt csak 9.10 volt. Szarvasmarha azonban csak kevés került piacra. Általában a farmernek még mindig visszatartják állataikat, és tovább hizlalják őket, minthogy a tengeri ára a jószágoképe nagyon alacsony. A gabonapiac kissé laányult ugyan, de még mindig sokkal jobb, mint tavaly, és a városból most is megreny napoként egy millió bushel gabona keletre és délkeletre. Január elejé óta érdekes változás történt a farmernek politikájában: több nem hallani arról, hogy a farmer csödbe jut. Ezt a gabonakereskedésnek és annak lehet tulajdonítani, hogy a farmernek is rájöttek, hogy a mezőgazdasági és ipari termények árának összeegyeztetése folyamathat van.

CHICAGO, február 13. — E pillanatban semmi sem ér fel az al a jelentőségű, a milyen javulást mutat a helyzet a tengeri árak és állattenyésztés árai tekintetében. Az itt legutóbb tartott kereskedelmi konvenciók meglehetősen jó reményeket tápláltak a jövővel felől, és bár némely mezőgazdasági vidéken az üzem még mindig nagyon csöndös, a javulásnak mégis sok íre tapasztható már. A disznó ára augusztus óta nem volt ilyen magas, a juh a legutóbbi héten 60 centtel lett drágább s most 13.85, míg egy évvel ezelőtt csak 9.10 volt. Szarvasmarha azonban csak kevés került piacra. Általában a farmernek még mindig visszatartják állataikat, és tovább hizlalják őket, minthogy a tengeri ára a jószágoképe nagyon alacsony. A gabonapiac kissé laányult ugyan, de még mindig sokkal jobb, mint tavaly, és a városból most is megreny napoként egy millió bushel gabona keletre és délkeletre. Január elejé óta érdekes változás történt a farmernek politikájában: több nem hallani arról, hogy a farmer csödbe jut. Ezt a gabonakereskedésnek és annak lehet tulajdonítani, hogy a farmernek is rájöttek, hogy a mezőgazdasági és ipari termények árának összeegyeztetése folyamathat van.

CHICAGO, február 13. — E pillanatban semmi sem ér fel az al a jelentőségű, a milyen javulást mutat a helyzet a tengeri árak és állattenyésztés árai tekintetében. Az itt legutóbb tartott kereskedelmi konvenciók meglehetősen jó reményeket tápláltak a jövővel felől, és bár némely mezőgazdasági vidéken az üzem még mindig nagyon csöndös, a javulásnak mégis sok íre tapasztható már. A disznó ára augusztus óta nem volt ilyen magas, a juh a legutóbbi héten 60 centtel lett drágább s most 13.85, míg egy évvel ezelőtt csak 9.10 volt. Szarvasmarha azonban csak kevés került piacra. Általában a farmernek még mindig visszatartják állataikat, és tovább hizlalják őket, minthogy a tengeri ára a jószágoképe nagyon alacsony. A gabonapiac kissé laányult ugyan, de még mindig sokkal jobb, mint tavaly, és a városból most is megreny napoként egy millió bushel gabona keletre és délkeletre. Január elejé óta érdekes változás történt a farmernek politikájában: több nem hallani arról, hogy a farmer csödbe jut. Ezt a gabonakereskedésnek és annak lehet tulajdonítani, hogy a farmernek is rájöttek, hogy a mezőgazdasági és ipari termények árának összeegyeztetése folyamathat van.

CHICAGO, február 13. — E pillanatban semmi sem ér fel az al a jelentőségű, a milyen javulást mutat a helyzet a tengeri árak és állattenyésztés árai tekintetében. Az itt legutóbb tartott kereskedelmi konvenciók meglehetősen jó reményeket tápláltak a jövővel felől, és bár némely mezőgazdasági vidéken az üzem még mindig nagyon csöndös, a javulásnak mégis sok íre tapasztható már. A disznó ára augusztus óta nem volt ilyen magas, a juh a legutóbbi héten 60 centtel lett drágább s most 13.85, míg egy évvel ezelőtt csak 9.10 volt. Szarvasmarha azonban csak kevés került piacra. Általában a farmernek még mindig visszatartják állataikat, és tovább hizlalják őket, minthogy a tengeri ára a jószágoképe nagyon alacsony. A gabonapiac kissé laányult ugyan, de még mindig sokkal jobb, mint tavaly, és a városból most is megreny napoként egy millió bushel gabona keletre és délkeletre. Január elejé óta érdekes változás történt a farmernek politikájában: több nem hallani arról, hogy a farmer csödbe jut. Ezt a gabonakereskedésnek és annak lehet tulajdonítani, hogy a farmernek is rájöttek, hogy a mezőgazdasági és ipari termények árának összeegyeztetése folyamathat van.

Behozzák a szeszeket

Az elmúlt évben több szeszt hoztak be szűres Amerikába, mint 1920-ban.

WASHINGTON, február 13. A kereskedelmi miniszteriumnak a külkereskedelmi forgalomról kiadott jelentése szerint a szeszbehozatal az 1920-ik évvel összehasonlítva, az elmúlt esztendőben 1.500.000 dollár emelkedést mutatott, míg a nem részegítő italok behozatala ugyanez idő alatt kétszázezer dollár esést mutatott.

Az elmúlt esztendő során a szesz és malátás italok behozatala 4.711.000 dollár értéket képviselt, míg 1920-ban csak 3.269.000-et. Az ásványvizek és más nem szeszes italok behozatala 1921-ben 347.000 dollár értékére ruggott, míg 1920-ban 569.000 dollár értékére.

XI. PIUS PÁPÁT MEGKORONÁZTÁK

A koronázás nagyszerű szertartásokkal és fényes ünnepségek közepette ment végbe most vasárnap. — A legöregebb rómaiak sem emlékeznek ilyen ostromatlanul lelkes koronázásra. — Kétszázéves ember állott a Szent Péter székesegyház oszlopcsarnokkal ivelt óriási tenger, áldást várva. — Bent a roppant székesegyházban 60,000 ember szorongott és negyvenöt percig tüntetett az új pápa megjelenésekor.

ROMA, február 13. XI. Pius pápát tegnap óriási fényű és pompás ünnepségekkel koronázták meg a Szent Péter székesegyházban, egyházfeljelmelek és méltóságok, külföldi udvarok diplomáciai kara, a római arisztokrácia és óriási közönség jelenlétében, mely a roppant épületet zsúfolásig megtöltötte. A régi szertartásokat az ősi szabályszerűsággal hajtották végre és az újonnan választott pápa most az első pápának, kinek megkoronázásáról biztos adatunk van, a 795-től 816-ig uralkodott III. Leónak székében ül.

XIII. Leó és XV. Benedek pápák kivételével, akik a Vatikán és a Quirinál közötti feült viszony miatt 1878-ban és a világháború miatt 1914-ban jobbnak látták magukat a Sixtina kápolnában koronáztatni meg, ennek a székesegyháznak elkészülte óta minden pápát ebben a roppant templomban koronázták meg.

ALDÁS AZ ERKÉLYRŐL.

XI. Pius a koronázás alkalmával is kiment a Szent Péter templom külső erkélyére, hogy az ott összegyűlt óriási tömeget megáldja. Kétszázéves ember kísérette a pápát "Sokidő óta a pápa" kiáltással és lobogtatta a neki a zsebkendőit, amik között sok volt a színes, meg a Vatikánba való belépésre jogosító jegyeket, mikkel megsemm tudták bejutni az épületekbe, akkora volt a tolongás mindenfelé. Hivatalosan ugy volt a program megállapítása és előre közhírré is tették, hogy nem lesz az erkélyről áldásmondás, de a székesegyház óriási oszlopcsarnokait körített tenger álló kétszázéves ember teljes negyvenöt percig álltette lelkesen a pápát és olyan tüntetően kívánta látni, hogy a pápa mégis kiment az erkélyre, hogy eleget tegyen a nép kívánságának. Delután egy óra is jóval elmúlt már, mikor XI. Pius Vanuelti, Gasparri, Mercier és Bourne bíborosok kíséretében megjelent az erkélyen és apostoli áldást mondott, mikor pedig visszatért az erkélyről, az épület bejáratáig megingt kézfogásnak a jelű intette a tömegnek.

CHICAGO, február 13. — E pillanatban semmi sem ér fel az al a jelentőségű, a milyen javulást mutat a helyzet a tengeri árak és állattenyésztés árai tekintetében. Az itt legutóbb tartott kereskedelmi konvenciók meglehetősen jó reményeket tápláltak a jövővel felől, és bár némely mezőgazdasági vidéken az üzem még mindig nagyon csöndös, a javulásnak mégis sok íre tapasztható már. A disznó ára augusztus óta nem volt ilyen magas, a juh a legutóbbi héten 60 centtel lett drágább s most 13.85, míg egy évvel ezelőtt csak 9.10 volt. Szarvasmarha azonban csak kevés került piacra. Általában a farmernek még mindig visszatartják állataikat, és tovább hizlalják őket, minthogy a tengeri ára a jószágoképe nagyon alacsony. A gabonapiac kissé laányult ugyan, de még mindig sokkal jobb, mint tavaly, és a városból most is megreny napoként egy millió bushel gabona keletre és délkeletre. Január elejé óta érdekes változás történt a farmernek politikájában: több nem hallani arról, hogy a farmer csödbe jut. Ezt a gabonakereskedésnek és annak lehet tulajdonítani, hogy a farmernek is rájöttek, hogy a mezőgazdasági és ipari termények árának összeegyeztetése folyamathat van.

CHICAGO, február 13. — E pillanatban semmi sem ér fel az al a jelentőségű, a milyen javulást mutat a helyzet a tengeri árak és állattenyésztés árai tekintetében. Az itt legutóbb tartott kereskedelmi konvenciók meglehetősen jó reményeket tápláltak a jövővel felől, és bár némely mezőgazdasági vidéken az üzem még mindig nagyon csöndös, a javulásnak mégis sok íre tapasztható már. A disznó ára augusztus óta nem volt ilyen magas, a juh a legutóbbi héten 60 centtel lett drágább s most 13.85, míg egy évvel ezelőtt csak 9.10 volt. Szarvasmarha azonban csak kevés került piacra. Általában a farmernek még mindig visszatartják állataikat, és tovább hizlalják őket, minthogy a tengeri ára a jószágoképe nagyon alacsony. A gabonapiac kissé laányult ugyan, de még mindig sokkal jobb, mint tavaly, és a városból most is megreny napoként egy millió bushel gabona keletre és délkeletre. Január elejé óta érdekes változás történt a farmernek politikájában: több nem hallani arról, hogy a farmer csödbe jut. Ezt a gabonakereskedésnek és annak lehet tulajdonítani, hogy a farmernek is rájöttek, hogy a mezőgazdasági és ipari termények árának összeegyeztetése folyamathat van.

CHICAGO, február 13. — E pillanatban semmi sem ér fel az al a jelentőségű, a milyen javulást mutat a helyzet a tengeri árak és állattenyésztés árai tekintetében. Az itt legutóbb tartott kereskedelmi konvenciók meglehetősen jó reményeket tápláltak a jövővel felől, és bár némely mezőgazdasági vidéken az üzem még mindig nagyon csöndös, a javulásnak mégis sok íre tapasztható már. A disznó ára augusztus óta nem volt ilyen magas, a juh a legutóbbi héten 60 centtel lett drágább s most 13.85, míg egy évvel ezelőtt csak 9.10 volt. Szarvasmarha azonban csak kevés került piacra. Általában a farmernek még mindig visszatartják állataikat, és tovább hizlalják őket, minthogy a tengeri ára a jószágoképe nagyon alacsony. A gabonapiac kissé laányult ugyan, de még mindig sokkal jobb, mint tavaly, és a városból most is megreny napoként egy millió bushel gabona keletre és délkeletre. Január elejé óta érdekes változás történt a farmernek politikájában: több nem hallani arról, hogy a farmer csödbe jut. Ezt a gabonakereskedésnek és annak lehet tulajdonítani, hogy a farmernek is rájöttek, hogy a mezőgazdasági és ipari termények árának összeegyeztetése folyamathat van.

CHICAGO, február 13. — E pillanatban semmi sem ér fel az al a jelentőségű, a milyen javulást mutat a helyzet a tengeri árak és állattenyésztés árai tekintetében. Az itt legutóbb tartott kereskedelmi konvenciók meglehetősen jó reményeket tápláltak a jövővel felől, és bár némely mezőgazdasági vidéken az üzem még mindig nagyon csöndös, a javulásnak mégis sok íre tapasztható már. A disznó ára augusztus óta nem volt ilyen magas, a juh a legutóbbi héten 60 centtel lett drágább s most 13.85, míg egy évvel ezelőtt csak 9.10 volt. Szarvasmarha azonban csak kevés került piacra. Általában a farmernek még mindig visszatartják állataikat, és tovább hizlalják őket, minthogy a tengeri ára a jószágoképe nagyon alacsony. A gabonapiac kissé laányult ugyan, de még mindig sokkal jobb, mint tavaly, és a városból most is megreny napoként egy millió bushel gabona keletre és délkeletre. Január elejé óta érdekes változás történt a farmernek politikájában: több nem hallani arról, hogy a farmer csödbe jut. Ezt a gabonakereskedésnek és annak lehet tulajdonítani, hogy a farmernek is rájöttek, hogy a mezőgazdasági és ipari termények árának összeegyeztetése folyamathat van.

CHICAGO, február 13. — E pillanatban semmi sem ér fel az al a jelentőségű, a milyen javulást mutat a helyzet a tengeri árak és állattenyésztés árai tekintetében. Az itt legutóbb tartott kereskedelmi konvenciók meglehetősen jó reményeket tápláltak a jövővel felől, és bár némely mezőgazdasági vidéken az üzem még mindig nagyon csöndös, a javulásnak mégis sok íre tapasztható már. A disznó ára augusztus óta nem volt ilyen magas, a juh a legutóbbi héten 60 centtel lett drágább s most 13.85, míg egy évvel ezelőtt csak 9.10 volt. Szarvasmarha azonban csak kevés került piacra. Általában a farmernek még mindig visszatartják állataikat, és tovább hizlalják őket, minthogy a tengeri ára a jószágoképe nagyon alacsony. A gabonapiac kissé laányult ugyan, de még mindig sokkal jobb, mint tavaly, és a városból most is megreny napoként egy millió bushel gabona keletre és délkeletre. Január elejé óta érdekes változás történt a farmernek politikájában: több nem hallani arról, hogy a farmer csödbe jut. Ezt a gabonakereskedésnek és annak lehet tulajdonítani, hogy a farmernek is rájöttek, hogy a mezőgazdasági és ipari termények árának összeegyeztetése folyamathat van.

CHICAGO, február 13. — E pillanatban semmi sem ér fel az al a jelentőségű, a milyen javulást mutat a helyzet a tengeri árak és állattenyésztés árai tekintetében. Az itt legutóbb tartott kereskedelmi konvenciók meglehetősen jó reményeket tápláltak a jövővel felől, és bár némely mezőgazdasági vidéken az üzem még mindig nagyon csöndös, a javulásnak mégis sok íre tapasztható már. A disznó ára augusztus óta nem volt ilyen magas, a juh a legutóbbi héten 60 centtel lett drágább s most 13.85, míg egy évvel ezelőtt csak 9.10 volt. Szarvasmarha azonban csak kevés került piacra. Általában a farmernek még mindig visszatartják állataikat, és tovább hizlalják őket, minthogy a tengeri ára a jószágoképe nagyon alacsony. A gabonapiac kissé laányult ugyan, de még mindig sokkal jobb, mint tavaly, és a városból most is megreny napoként egy millió bushel gabona keletre és délkeletre. Január elejé óta érdekes változás történt a farmernek politikájában: több nem hallani arról, hogy a farmer csödbe jut. Ezt a gabonakereskedésnek és annak lehet tulajdonítani, hogy a farmernek is rájöttek, hogy a mezőgazdasági és ipari termények árának összeegyeztetése folyamathat van.

CHICAGO, február 13. — E pillanatban semmi sem ér fel az al a jelentőségű, a milyen javulást mutat a helyzet a tengeri árak és állattenyésztés árai tekintetében. Az itt legutóbb tartott kereskedelmi konvenciók meglehetősen jó reményeket tápláltak a jövővel felől, és bár némely mezőgazdasági vidéken az üzem még mindig nagyon csöndös, a javulásnak mégis sok íre tapasztható már. A disznó ára augusztus óta nem volt ilyen magas, a juh a legutóbbi héten 60 centtel lett drágább s most 13.85, míg egy évvel ezelőtt csak 9.10 volt. Szarvasmarha azonban csak kevés került piacra. Általában a farmernek még mindig visszatartják állataikat, és tovább hizlalják őket, minthogy a tengeri ára a jószágoképe nagyon alacsony. A gabonapiac kissé laányult ugyan, de még mindig sokkal jobb, mint tavaly, és a városból most is megreny napoként egy millió bushel gabona keletre és délkeletre. Január elejé óta érdekes változás történt a farmernek politikájában: több nem hallani arról, hogy a farmer csödbe jut. Ezt a gabonakereskedésnek és annak lehet tulajdonítani, hogy a farmernek is rájöttek, hogy a mezőgazdasági és ipari termények árának összeegyeztetése folyamathat van.

CHICAGO, február 13. — E pillanatban semmi sem ér fel az al a jelentőségű, a milyen javulást mutat a helyzet a tengeri árak és állattenyésztés árai tekintetében. Az itt legutóbb tartott kereskedelmi konvenciók meglehetősen jó reményeket tápláltak a jövővel felől, és bár némely mezőgazdasági vidéken az üzem még mindig nagyon csöndös, a javulásnak mégis sok íre tapasztható már. A disznó ára augusztus óta nem volt ilyen magas, a juh a legutóbbi héten 60 centtel lett drágább s most 13.85, míg egy évvel ezelőtt csak 9.10 volt. Szarvasmarha azonban csak kevés került piacra. Általában a farmernek még mindig visszatartják állataikat, és tovább hizlalják őket, minthogy a tengeri ára a jószágoképe nagyon alacsony. A gabonapiac kissé laányult ugyan, de még mindig sokkal jobb, mint tavaly, és a városból most is megreny napoként egy millió bushel gabona keletre és délkeletre. Január elejé óta érdekes változás történt a farmernek politikájában: több nem hallani arról, hogy a farmer csödbe jut. Ezt a gabonakereskedésnek és annak lehet tulajdonítani, hogy a farmernek is rájöttek, hogy a mezőgazdasági és ipari termények árának összeegyeztetése folyamathat van.

CHICAGO, február 13. — E pillanatban semmi sem ér fel az al a jelentőségű, a milyen javulást mutat a helyzet a tengeri árak és állattenyésztés árai tekintetében. Az itt legutóbb tartott kereskedelmi konvenciók meglehetősen jó reményeket tápláltak a jövővel felől, és bár némely mezőgazdasági vidéken az üzem

SZABADSÁG

The oldest established and largest Hungarian paper in the United States... Szabadság Printing & Publishing Co.

DR. ANDREW CSERNA, Editor... 700-702 Huron Road (P. O. Box 171) Cleveland, O.

Room 603 Tribune Bldg. 154 Nassau St., New York

A nyílt diplomácia sikere.

1918-ban, Washingtonból, a világba röpitették a nyílt diplomácia jelszavát. A kifejezés meglehetősen rövid idő alatt nagy népszerűségre tett szert.

Nem esoda tehát, hogy rövid idő alatt, boldogboldogtalan, akár volt a dologhoz köze, akár nem, csak a nyílt diplomácia elve hangoztatása mellett ébredt és ezzel bujt a paplan alá.

Persze, egy kis baj volt ezzel az 1918-as nyílt diplomáciával. Akik legtöbbet hangoztatták, azok maguk se vették egyébként, mint frásznak.

Mindenki beszélt róla, senki se cselekedte — főleg azok nem, akiknek kötelességük lett volna, ha másért nem, azért, mertők voltak a bábai ennek az újszülötnek.

Ma már történelmi tény, hogy a békekonferencia határozatait nem a nyílt diplomácia eszközeivel hozták meg.

Hardingra és Hughesra várt az amerikai történelemben az a hivatás, hogy a nyílt diplomácia eszméjét — amely eszme magában véve nagyszerűen idealista és megvalósítása praktikus módon megcsondítandó — ne csak elvben határozzák el, ne csak az eszméjét propagálják — még ha százszor is akkora jóindulattal és akarással, de gyenge akaraterővel és a viszonyoknak a teljes tudatlanságában — hanem valóságga nemesítsék azt, igazsággá realizálják.

A washingtoni konferencia sok mindenben különbözött a párisitól, a versaillesitől meg a többitől. De a kettő közötti sarkalatos különbség az eszmének és a valóságának megütöztetése, ennek az ütközésnek az eredménye volt. Amint Párisban azt hitték — lehetetlenség, arról Washingtonban bebizonyították, hogy lehetséges, bebizonyították, hogy nagyszerű eredményekre lehet vele jutni.

A washingtoni tárgyalás nyíltan folyt le végig, az egész vonalon, az összes események a nagy nyilvánosság szemelátára történtek, mindenki eljöhethet, mindenki belenézhetett a kártyákba, mindenkinek alkalom adatott arra, hogy kérdezzék és feleleljenek kapjon.

Az amerikai szenátus ennek a tárgyalásnak a legpróabb mozzanatát pontos figyelemmel kísérhette és kísérte is. Az eléje terjesztendő határozat már nem kelthetett meglepetést, a honatyák teljesen tisztában vannak mindennel.

1919-ben Amerikában a világtörténelem egyik leg-humorosabb eseménye folyt le. Mr. Borah egy újságvégesség kapott Párisból. Ebből az újságvégességből tudta meg az amerikai törvényhozás felsőháza, hogy mi történt eladdig a párisi békekonferencián...

A szenátus külügyi bizottsága annak idején érezve azt a hihetetlenül megalázó szerepet, amit neki a volt elnök szánt, többször is tett lépést abban az irányban, hogy információkat kapjon. Hiába. A francia külügyminisztérium nem adott ki kommunikéket. Woodrow Wilson maga volt az, aki eljárta a francia külügyminisztériumnál, hogy az amerikai szenátus külügyi bizottsága ne kapjon információkat bárminő irányban is.

Ugyanaz a Wilson, aki kitalálta a nyílt diplomácia jelszavát. A volt elnök később exkuzálta magát, hogy azért nem lehetett a nyílt diplomácia eszméjét keresztül vinni, mert a tárgyaló felek ragaszkodtak hozzá. Tardieu kapitány, a híres francia publicista a most megjelent könyvében arról számol be, hogy Wilson maga volt az, ő volt az első, aki fellélt és követelte a tárgyalások titkos voltát és követelte a legszigorúbb cenzurát.

A nyílt diplomácia nagyobb dicsőségére. Wilson azzal védekezett, hogy azt hitte, a nagy nyilvánosság szét fogja szakítani a feleket. A washingtoni konferencia azt igazolta, hogy a nagy nyilvánosság nemcsak, hogy nem szakította őket szét, de sokkal közelebb hozta őket egymáshoz.

Mert Harding és Hughes megmerték csinálni azt, amit Wilson — még nem lehet megállapítani mily célból — szép szállóigének kitalált.

A washingtoni tárgyalók érezték a világ előtti felelősségüket — ez csinálta meg a konferencia sikerét. Ezt jelentette a nyílt diplomácia alkalmazása. Párisban szabadon érvényesülhetett minden alattomos befolyás — Washingtonban még a fejét se üthette fel.

HÖLGYNEK IGEN, MÁSOKNAK NEM

A szigorú bíró. GARMASCHON, Bajororság legismertebb és lelegetésőbb írói műhelyében hölgyeknek szabad nadrágot viselni, de asszonyoknak nem.

A főtárgyiratás az azt mondja, hogy a hölgyeknek szükségük van a nadrágra — kell nekik a sportoláshoz. De egy közönséges asszony. Minek annak a nadrág?

— Az asszony, aki nadrágot huz fel, csak azért, hogy abban feszítsen, avagy domborítson, ha nadrágot huz fel azért, hogy abban stídljon szoknya helyett, az az asszony erkölcstelen gondolatokkal van átitálva, ennek következtében ki kell belőle ezeket a gondolatokat facsarni.

A hivatalos rendelet ugy szól, hogy a nők nadrágot viselhetnek az üdüülhelyen, de csak sportlás közben. Egyébként, szigorú büntetés terhe mellett, tilos.

A rendelet, természetesen, nem maradt szét nélkül akár hölgyi, akár csak egyszerű asszonyi körökben. Nem maradt pedig szét nélkül azért, mert ez a nadrág úgy valóban kizárólag érti a nőket.

8 bűncselekményre íj is nekik az inzultus, nem haboztak egy percig se, hogy a fájuk pontra tegyék a kezüket és rá ne mullassanak az igazságtalanságra, amely érte őket.

A helyzet különben erkölcsi és gazdasági szempontból is érdekes. Erkölcsi szempontból érdekes azért, mert Németségországban egyre több olyan hölgy van, aki szívesen cseréli fel a szoknyát a nadrággal — egy nőnek nadrágban járn sokszor feltűnőbb és igazodóbb jelenség, mint a legrosszabb szoknyában megjelenő. Németségországban pedig az erkölcsi egy kissé el vannak lazulva a háború következtében, így hát a hölgyek inkább szavaznak a nadrág mellett, mint ennek előtte.

Ugyanakkor azonban a németségországi erkölcsös női generáció is a nadrág mellett szavaz. Miért? Mert ez a viselői számára, praktikusabb, mint a szoknyáival.

Már pedig még ma is található Németségországban becsület, régi módú Hausfrau, aki típusa a német spórolásnak, praktikusasság. Ez a nő fél-telénül a nadrág, még pedig a rövid nadrág mellett van, amit még visalasi se kell, hiszen nem kap terdet.

Igy találok ekkor a ropant fontos kérdésben most a két legjelentősebb női világnézet — akik azért hardnak nadrágot, mert a lábukat akarják mutatgatni, és akik a lábukat mutatgatják, mert nadrágban járnak.

AZ EROTIKUS MŰVESZNÖK

Hollywood, a bűnös.

MOST megint jelentkezik Rev. George G. Dowe. Ez az ur egy chicagói tisztelő és szintén azon a véleményen van, hogy Hollywood, ama californiai hely, ahol a mozi csinálják s ahonnan botróny lángok csapnak az égbe, nagyon erkölcsellenes hely.

A Rev. ebben a véleményében egyáltalán nem áll egyedül. Az utóbbi időben nagyon sokan azt hangoztatták, hogy a legnagyobb büntetés, amit ezzel a Sodómával és Gomorrával csinálni lehetne, a levegőberepítés lenne.

Álljunk meg egy percre. Valóban olyan erkölcsellenes hely ez a Hollywood? Igen. Feltétlenül az. Bár semmiestre se erkölcsellenes, mint akármilyen más, hasonló város ny az arányú intézmény.

De mielőtt itéletet mondanánk ezekről a dolgokról, fontoljuk meg, hogy nem oly könnyű a nagy embereket fölsmerni. Irok sokszor jártam ott az arany út mentén, ahol a Szent Péter szobor láttató. De látni, hogy az emberek mennyire elmentek a lábak alól a talajt?

A fent említett reverend azt ajánlja, hogy Will H. Hays a mozitörést új feje tőrison bibliai előadásokat a moziszemléknek és színesnőnek, az első párdob ültesse bele Mabel Normannt, meg Mary Miles Minter, meg Chaplin, meg ezeket. A vicz jó.

De sem a reverend, sem a többiek, akik olyan nagyon haragszanak nem látják egész tisztán a helyzetet. Előttük a Mabel Normannt, meg a Mary Miles Minter, meg a többi film nő, a fantáziájukban, a nyáréregyőri elképzelésükben mint erotikus, vad bahánálás nagy hetérák jelennek meg.

Holott, út felekk elötlünk egy levél. A Taylor ügyében tartott vizsgálat egyik bizonyítéka. Egy művészről írta a meggyilkolt rendezőhöz. Szóval: — buja, erotikus levél, amit az ember már egy színesnőtlől vör — azt írja benne a művész, a buja és erotikus, hogy menjenek el valakiba a canyonba, eljenek együtt egy faházban, milyen nagyszerű lesz, ha majd önt ott kettőn összebújnak, és majd füttyül a szél és azt olyan jó lesz a gramofon hangjai mellett hallgatni. És aztán a Taylor majd vacsorát fog főzni — mert ő, a művész, ő bizony nem tud főzni — de annyira szereti Taylort, hogy megesszi neki majd azt a szivesseget, hogy előreggőssze az edényt, amit a Taylor elmosogatott...

Hát ez nagyon csendes, nagyon szomorú, nagyon szürke kis bujasság, nagyon szonyu erotika. Ezt minek így fel-fújni?

Az amerikai leány életének az ideálja van ebben a levélben — a Richard Harding Davis-féle áromantika a fakabinban, az amerikai jobb folyóiratok szines hirdetése, a gramofon amint szól a meghitt kis család körben és az általános nagy nemzeti szokás, a férj és családapa, aki főz és mosogat — a buja, enerált, erotikus, vad, lígő művész, ime.

MI AZ IGASZSÁG?

Az igazság az az igazság, hogy mi pénzért leggyorsabban és legpontosabban szállítjuk és az általtal összeget hiánytalanul kifizetjük odaát, amit az érvőv sajátkézenlőg aláír nyugtájaval igazolunk.

AMERICAN UNION BANK

Mit bántjuk ezeket az ártalmatlan ostoba kis libákat? Hogy gyilkosság történt? Májhol nem történek felténelmésből, vagy akármilyen más motivummal gyilkosság? Erkölcsellenesek vannak, a mik nem kerülnek nyilvánosságra? Amelyik faluban; vagy városban Amerikában nem az a helyzet, az dobia az első követ Hollywoodra.

Nem nagyszerű koncepció, fényes talentum — de laza erkölcsű művészek gyülekeztetése. Istenem, akégy. Kis senkinek, segédjegyző intelligenciájú uraknak és irodalmégy művészu hölgyeknek az összevordése.

Nem, hiba haragszunk — Hollywood nem egy bahánalia. Hollywood a mondán élet, akégy azt magának Jim Brown banklörök elképzei Kalamazóban, Mich.

BERNARD SHAW NYILATKOZIK A SZÁRAZSÁGRÓL

BERNARD Shaw, a nagyszerű angol író, a világhírű szatirikus a napokban ismét megszólalt, bár ez az utóbbi időben már vajmi ritkán teszi meg.

Bernard Shaw ezzel a felolvasással kapcsolatban nyitotta ismét szótársa ílethet ajkait. Kijelentette a nagy Bernát, hogy a prohibíció tulajdonképen nem lehet egy politikai kampány eredményének tartani, a mennyiben — egyáltalán semmi köze a többség akaratához. Vannak kérdések, amelyek a többség véleményének a meghallgatása nélkül szoktak elintézni. Ez is ilyen volt.

Shawnak az a nézete, hogy Amerikában ez a kérdés többlet nem is kerül szavazás alá. Mert mindenkit, aki ellene akar szavazni, úgy fognak tektenli, mint örültet, vagy törvénytsegt.

Volt idő az emberiség életében — mondotta Shaw — amikor a gyilkosság legalis volt. Ez már megszűnt. Mégis, hány-szor támad fel valakiben a gyilkosság gondolata ha arra gondol, hogy a személyes szabadság elvét hány-szor sértek meg. Pedig lám, a prohibíciónak nagy eredményei voltak. Az ital sok-

szabadságban, ahol a mozi csinálják s ahonnan botróny lángok csapnak az égbe, nagyon erkölcsellenes hely.

Sisak köve háború

Egy francia következő felkészülő GYARTJAK

AMERICAN UNION BANK

PARIS, február 12. — Egy franczia következő felkészülő GYARTJAK

Mert pénzt minden kapható ott is. Ruha, élelmiszer, fűszeregyes, gyógyszer, föld, minden, minden.

CSIRKE-EBÉDTŐL SZÁRAMSZENVEDTEK MÉRGEZÉSÉBEN

Bristol, Pa., febr. 12. — Ladies Auxiliary of the American Legion által adott csirke-ebéd, valamelyik étel-fogasztól szármagbortettedek. Az orvosok szerint gyomormérgezésben szenvedtek.

MADRID, február 12. — gario Arias, a szenátor, elvonnult telegrafen, Spanyolországban, jeseu új szavert talált fejgyver leguése az, hogy kevesebb, ezer lövész k.

B. A. Indianapolis, Ind. Közöljük, de sajnálatlalt értesítjük, hogy nem vehetjük igénybe.

G. L. Dayton, O. Csinos dolgot, de tul vagyunk halmozva.

Lorain F. A GERZS... 4322 Lorain utca sarján. Receptek leltéte, hazai és külföldi élelmiszer- és italgyártás. Tanácsot, bíráskodást nyújtunk.

Pénzküldésnél — PONTOSSÁG Betételnél — BIZTONSÁG KISS EMIL BANKHÁZA 133 Second Ave. New York

